

新时代

“枫桥经验”在吴忠

红寺堡区柳泉乡综治中心：

融合共治实现“一站式”止争解纷

本报记者 刘炳宇

在吴忠市红寺堡区柳泉乡村民眼中，柳泉乡综治中心是他们“受委屈时出气、遇难题时求助”的地方。走进这里，村民在一楼大厅的5个办事窗口就可以解决经常遇到的各类难题。

11月23日上午，记者来到柳泉乡综治中心，和煦的阳光透过玻璃窗洒下，综治中心的标牌，以及综合治理、信访接待、人民调解、社会治安、综合执法5个接待窗口一一映入眼帘。前来办事的村民说：“有啥不明白的、调解不了的，到哪里都能问个明白，讨一个公道！”

柳泉乡综治中心成立于2021年，负责组织协调指导辖区社会治安综合治理、平安建设、法治建设等工作。柳泉派出所、司法所等部门派员入驻综治中心，全面构建“大综治”新平台，形成以乡综治中心为核心，各相关部门及村“两委”班子为线，网格员为面的多层次无死角的矛盾纠纷排查网，将矛盾纠纷排查化解的触角延伸到基层治理最末端，筑牢了平安基石。



柳泉乡综治中心组建巡防队，护送学生安全归家。



柳泉乡综治中心协调多部门联合调解地界纠纷。

以“四门工作法”为导向，打造矛盾化解“终点站”

“我丈夫长期沉迷玩快手，家里的事什么也不管。在快手上看美女、乱打赏，抱怨我哪儿都不如别人的老婆，我受不了了，我要离婚，必须离！让他跟快手一起过下半辈子去吧！”马某某气冲冲地说。

8月1日，柳泉乡综治中心接到红塔村村民马某某的求助，称丈夫马某不务正业，沉迷于刷视频，久而久之，夫妻间出现隔阂，她希望丈夫能够改掉沉迷异性直播和打赏的不良习惯，好好工作，否则就与其离婚。

综治中心工作人员接到求助后，第一时间联合辖区派出所、司法所、法院、司法局工作人员及村干部，一同到当事人家中了解情况。面对调解小组成员，马某面带愧色，承认自己工作不踏实。他表示，自己今年48岁，妻子小自己1岁，孩子已成年在外生活，二人有一定的感情基础。自己不是存心不想好好工作，而是由于自己患有肝炎，难以找到稳定的工作，工作不顺利心情郁结，才有了刷视频的习惯。

马某某告诉调解小组成员，家庭生活主要靠丈夫在外打工维持，近期她发现丈夫在快手上关注了多名女主播，还多次打赏。然而，这么多年丈夫却没有给她买过什么，当初承诺结婚时买的金戒指、金耳环也一直未见。不久前，因为刷视频和打赏的问题，丈夫打了她一拳，甚至将她锁在屋里不让外出，气愤不已的她翻墙来到综治中心寻求帮助。

“快手作为时代新产物会给每一个人的生活带来影响，而影响究竟是好是坏，全看使用快手的人是否拥有足够的智慧去控制，而不是被快手所控制，成为‘手机奴’‘快手奴’，进而损耗了家

庭成员之间的亲密感和对家庭的参与感。你应该换位思考一下，如果妻子每天刷视频并且给男主播打赏，你是什么感受？”柳泉司法所所长周小燕首先向马某讲述了实施家庭暴力的法律后果，随后要求对方换位思考，充分理解妻子持家的不易。马某当场向妻子道歉，并删除了快手，保证会将心思用在工作和生活上。

近年来，柳泉乡坚持和发展新时代“枫桥经验”，切实做到“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”，以“出门一把抓，进门就分家，门内织网线，门外听看法”的“四门工作法”为导向，以综治中心为龙头，坚持预防为先，注重源头治理，重点开展婚恋家庭、邻里矛盾、劳资债务等矛盾纠纷的摸排，加强对特殊群体的信息采集分析研判。



柳泉乡综治中心工作人员走村入户调解家庭矛盾纠纷。

大事小事网格管，打造基层治理“主力军”

2022年2月18日下午，柳泉乡被一场突如其来的大雪覆盖。沙泉村村民单某焦急地找到社区民警求助，称其6岁的儿子已走失2个小时。民警简单了解情况后，迅速联系柳泉乡综治中心，在网格员微信群发布寻人信息，然后查阅地网工程监控录像寻找孩子的下落。短短半个小时，寻人信息通过网格员微信群转发至沙泉村周边所有网格，同时民警通过视频查找排除了孩子出村的可能性。看着焦急又愧疚的家属，民警冒着风雪开着巡逻车在村里寻人。16时56分，沙泉村第9网格群内有村民提供重要线索，称在自家附近一破旧房屋周边发现有孩子的脚印。民警根据该村民提供的线索寻找，17时40分，终于找到了外出玩耍迷失方向，在破旧房屋内躲避风雪的孩子，并将其安全送回家中。

民有所呼，警有所为，这是柳泉乡综治中心实体化实战化建设运行的缩影。

柳泉乡按照“大小适中、方便管理、界限明晰、动态调整”的原则，重新整合70个网格，配备68名网格员，其中专职网格员8名。由社区民警、村“两委”、综治中心等多主体进行集中考核，对综合考核不合格的及时进行调整。此外，通过积分奖励制度激励网格员履职，引导网格员深度融入乡村治理工作，以排查员、宣传员、调解员等多重身份为群众送关爱、送服务，不断提升基层网格化服务水平，助力基层社会治理现代化。

今年以来，柳泉乡综治中心共接到矛盾纠纷99件，收到12345服务平台咨询问答245件，化解率和答复率均达到100%。